

# Умело преодолевать трудности, убирать хлеба в любую погоду!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## Знания труда

Орган парткома Хайбуллинского производственного совхозно-колхозного управления и районного (сельского) Совета депутатов трудящихся, БАССР.

Год издания 2-й  
№ 100 (224)

Суббота,  
22 августа 1964 г.

Цена  
2 коп

### МЕХАНИЗATOR, ВЫШЕ ТЕМПЫ НА УБОРКЕ!

Прошла вторая декада августа, а на полях сдедлано еще очень мало. Все-го по управлению скосено зерновых только с 28 460 гектаров, тогда как в прошлом году на эту же дату было скосено 73 521 гектар. Обмолочено хлебом только с 6062 гектаров. На токах накоплено около 53 тысяч центнеров зерна (в прошлом году было 302 тысячи).

Такие темпы уборки нельзя считать удовлетворительными, хотя и прошли дожди. В ряде хозяйств плохо используется техника, не включают ее в работу в промежутках между дождями.

Сейчас устанавливается хорошая погода. Надеяться, что она будет длительной, конечно, нельзя. Все это требует напряженности и еще раз напряженности в работе всех уборочных.

ных агрегатов.

Работать от зари до темна! — это должно стать девизом для каждого механизатора, для каждого руководителя.

Уже первые дни уборки показали, что если не проявлять заботу о быстрой подработке зерна на токах и отправке его в закрома государства или на семена в аэрохранилища, то это приводит к большим порчам, что ограничит с преступлением.

Проходят сроки сева озимых, а хозяйствами управления посеяно только 5179 гектаров при плане 26 504 гектара.

Механизаторы! Выше темпы полевых работ! От вас зависит успех выполнения обязательства по продаже Родине 5100 тысяч пудов хайбуллинского хлеба.

### Здесь не борются с потерями

Выдались еще два дня после продолжительных дождей. Как их использовали в Башкирском совхозе? 20 августа — на второй день ясной погоды — 4 самоходных комбайна Матраевского отделения выехали на подборку только в 10 часов.

Такое же положение в Комсомольском отделении — в самом большом отделении совхоза. В первый день простояли 4 самоходных комбайна из-за отсутствия автомашин. На второй день уборочные работы начались только в 10—11 часов.

Не борются в отделении и с потерями зерна. Вот едет самосвал. Мы даже ахнули, когда увидели, что он нагружен зерном намного выше бортов. Шофер Николай Гончаров едет, теряя по дороге целыми центнерами,

### 30.000 центнеров — их обязательство

По примеру рабочих, специалистов сельского хозяйства Матраевского совхоза пересмотрели свои обязательства и члены сельхозартели «Красный доброволец». Они решили проработать государству 30 тысяч центнеров хлеба нового урожая. Это на 5 тыс. цент. больше, чем предусматривалось ранее принятыми обязательствами.

и даже не краснеет. А что же думали комбайнеры, когда выгружали из бункеров?

На гороховом поле косят три самоходных комбайна. Подходим к одному из них. Это агрегат Галия Бахтиярова. Он уже опытный комбайнер. Но какой толк от его опыта, если он оставляет нескончаемым половину гороха? Бахтияров скосил больше, чем другие два комбайна. Но везде брак.

А вот два комсомольца — Д. Багишаев и А. Дми-

триев — утерли нос опытному механизатору. После них остается чисто скосенное поле.

Оказывается, жатки молодых механизаторов косят со стеблеподъемниками, а у Бахтиярова без них. Конечно, без стеблеподъемников можно косить быстрее и больше заработкаешь. Думается, что группа содействия совхоза разберется в этом.

М. Галимов,  
инспектор-организатор,  
Ф. Азаматов.

### СВОДКА о ходе уборки урожая на 20 августа 1964 года

Наименование хозяйств	скошено га	обмолочено га	посеяно озимых в проц.	вспахано зяби в проц.
<b>Колхозы:</b>				
им. Фрунзе	883	264	34	—
Новый путь	877	262	—	4
Кр. доброволец	300	20	123	2
им. Калинина	727	81	—	9
Кр. знамя	657	—	—	3
им. Ленина	889	—	—	2
Сакмар	440	60	—	—
им. Салавата	72	—	5	—
Заря	—	—	—	—
Большевик	—	—	—	—
по колхозам	4845	687	9	3
<b>Совхозы:</b>				
Акъярский	5068	1217	60	6
Таналыкский	4115	974	52	4
Хайбуллинский	3124	971	87	1
Маканский	3906	1056	51	2
Матраевский	3308	—	—	1
Башкирский	3930	1157	6	2
Южно-Уральский	164	—	2	—
по совхозам	23615	5375	2	3
по управлению	28460	6062	19	3

### РАДОСТИ И ОГОРЧЕНИЯ ШОФЕРА

1

СТОЮ на краю убранной части загона и поджидаю идущих в мою сторону комбайнов. Вдруг позади меня послышался шум мотора, и даже не успел повернуться, как рядом со мной, скрипнув тормозами, остановился «газон». Из кабины вышел немолодой, слегка сутуловатый водитель. Направляясь к нему и обменевшись приветствиями.

— Скажите, пожалуйста, не были один из тех владимирцев, с которыми мне посоветовали познакомиться?

— Как вам работаете в нашем районе?

— Хорошие ребята, — сказал Аркадий Семенович, проводив комбайн теплым, ласковым взглядом.

— Работают как львы. Особенно подружился я с

зывались колхозники и сам решил обязательно познакомиться с вами, — видя его замешательство, поспешил я ему на выручку.

— Так бы и сказали, а то я, грешным делом, подумал, что мы в чем-то проштрафились.

АРКАДИЙ Семенович Чудаков, так звали шофера, деликатно замолчал. Видно, что ему понравился отзыв колхозников о нем и о его товарищах, хотя он и старался не показывать свои чувства.

— Как вам работаете в нашем районе?

— Как вам сказать? Приехал нас четверо, товарищей зовут Николай Михайлович Ушаков, Иван Николаевич Анисимов и Борис Алекс-

исевич Герасимов. Мы не забываем, что нас послали убирать хлеб и стараемся не уронить своей чести и не подвести колхоз. Правда, вначале не клейдось, запоздала уборка, а потом мешали дожди. Вот сегодня начинается хорошая погода. Ну и поработаем же всласть, если не подкачают комбайнеры!

Мимо, грохоча и обдавая нас пылью с его специфическим запахом хлеба, прошла головная «самоходка» Байгильды Нураева.

— Хорошие ребята, — сказал Аркадий Семенович, проводив комбайн теплым, ласковым взглядом.

— Работают как львы. Особенно подружился я с

Вы попали в

2

исмагилом. А Дамир меня просто удивляет. Совсем еще молоденький. Ему нелегко приходится тягаться с такими опытными комбайнерами, как Байгильды, Исмагил и Ахтэм. Но парень — не проах.

ПО ТОМУ, с какой теплотой говорит о прославленных комбайнерах колхоз имени Фрунзе и по тому, что он знает их по именам, видно было, что Аркадий Семенович и сам любит работать и умеет уважать трудолюбивых.

— Вы очень удивлены от своей базы да и по району вы разбросаны. Это не затрудняет техническое обслуживание ваших машин?

— Извините, зо-

3

вое большое место. Трудно нам приходится. Понятно, что наша автоколонна особой помощи нам оказывать не может. А ваша «Сельхозтехника» на нас смотрит как на чужих. В случае поломки выходим из положения тем, что имеем. Вот и сегодня. У Бориса застучал мотор. Придется разобрать двигатель. Хорошо, что я слесарь пятого разряда. Пока я буду ремонтировать машину, Борис поработает на моей. Уйдет не меньше недели.

И у меня нет аккумулятора — не где достать. А на помощь вашей «Сельхозтехники» мы и не надеемся, — с горечью в голосе сказал Аркадий Семенович.

Д. Узбеков.

В эти минуты меня мутила совесть. Да, да, мне, как представителю этого района, стыдно было за вас, товарищи из «Сельхозтехники». Нужели вы даже в такую страдальную пору не можете отказаться от пресловутого чувства: «это наше, а это чужое»?

Вдруг грустное лицо Аркадия Семеновича засияло. Он с юношеской легкостью забрался в кабину, залел мотор и, уже отпуская сцепление, крикнул мне:

— Извините, зо-

ут!

Действительно, с комбайном, оставленным недалеко от нас, машины руками. Видеть, бункер полон хлеба.

## СЧИТАЮТСЯ ПЕРЕДОВИКАМИ, ДА О НИХ ЗАБЫЛИ

Мы в кабинете секретаря партийного бюро Таштальского овцеводческого совхоза товарища Сангизова. Он называет лучших людей.

— Вот они, наши передовики: дояр Ново-Украинской фермы Кильдебай Сулейманов. Он за семь месяцев надоил 1154, в том числе в июле 350 килограммов молока от каждой коровы. Сейчас двенадцати лет у него составляет по 14 килограммов.

— В августе он обязательно надоит по 400 килограммов молока на корову, — уверяет бригадир гурта Михаил Дмитриевич Погорелов. — Обязательство у него 2500 килограммов. Но у Кильдебая есть все возможности перевыполнить его.

— Дальше, молодая доярка комсомолка Наташа Корсун. Она маяк социалистического соревнования за большое молоко, — продолжает секретарь. — С начала года надоила по 1573 килограмма молока.

После разговора в кабинете секретаря партбюро я выехал в летний лагерь Гаделевской фермы. Доярки этой фермы, как мне сказали, занимают первое место среди гуртов совхоза. Надой молока здесь составляет с начала года 1150 килограммов, в том числе в июле 310 килограммов на корову. Сейчас надоивают по 9,5 килограмма молока.

Солнце клонилось к закату, когда я подъехал к будке, где живут доярки. Недалеко от места дойки пасутся коровы. Скоро вечерняя дойка.

Пока мы беседовали с доярками, скотник Шакирьян Байрамгулов привел коров. Немного погодя подъехала и автомашина за молоком. Ровно в шесть часов доярки

приступили к вечерней дойке. Закончили ее в половине восьмого. Прешел очередной трудовой день. Тут же подведены итоги работы.

В этот день надоено по гурту около десяти килограммов молока на корову. А передовая доярка Айсылу Сынгизова надоила по одиннадцать с лишним. С начала года у нее на счету 1596 килограммов молока от каждой коровы. Но, к нашему удивлению, она в бюллетене находится почему-то после Наташи Корсун. В июле она надоила 348 килограммов.

— Тогда я надавала по 15 килограммов в день, но сейчас надо снизились, — говорит Айсылу.

— Но свое обязательство надоить по 2150 килограммов безусловно выполню.

Неплохо трудится здесь и Миниса Халиуллина. Ее надой за семь месяцев составил 1522 килограмма. Но в общесовхозном бюллетене она тоже почему-то занимает не свое место. От своих подруг не отстает и Любовь Ярмакова.

Одним словом, Гаделевские доярки прилагают все усилия к тому, чтобы не упустить первенство по надою молока.

Однако возмущает из рук воин плохо поставленная агитационно-массовая работа. Это вторая моя встреча с данным коллективом гурта. Как и тогда, доярки и сейчас обижаются на то, что у них нет газет и журналов. Летом лагерь находился очень далеко от деревни. Они не могли смотреть кинофильмы хотя бы в неделю один раз. Очень редко посещают их руководители совхоза и отделения. Призывающих лозунгов, «боевых листков»

вообще не увидишь. Доярки не знают не только о жизни в стране, районе, но и о жизни своего родного совхоза.

— Живем как дикари, — говорит Любовь Ярмакова.

— Работаешь, стараешься, но на нас никто не обращает внимания, видимо, не ценится наш труд, — говорит Фатима Мазитова.

А почему бы не организовать здесь передвижную библиотечку, да такую, чтобы наей доярки могли взять не только художественную литературу, но и почитать о передовом опыте дояров республики, страны. В свободное время каждый из них с удовольствием почитал бы свежую газету.

В запущенном состоянии находится и учет молока. Все это отрицательно влияет на трудовую дисциплину среди доярок. Недавно самовольно бросила на производство судьбы свою группу коров доярка Х. Тагирова. Вслед за ней с работы ушел и ее муж Нурис Тагиров, который прекрасно работал здесь пастухом.

— Уже третий сутки пасу один. Не дают напарника. И никто об этом не беспокоится. Скоро меня тоже вынудят бросить работу, — с огорчением говорит пастух Байрамгулов. Животноводы правы. Что нужно здоровому человеку? Труд для рук и немного для души. Но поскольку последнего и нет. Если удовлетворить их духовные потребности, они, в свою очередь, не останутся в долгу, будут добиваться еще лучших результатов в труде.

А. Валиев.

В помощь сельскому электромонтеру

Основой повышения производительности труда в сельском хозяйстве является широкое применение новой техники, комплексной механизации и использование средств автоматики, внедрение систем машин с высокими техническо-экономическими показателями. В свою очередь повышение уровня технического прогресса немыслимо без электрификации. «Всем нашим кадрам необходимо осознать», — говорил Н. С. Хрущев на февральском Пленуме ЦК КПСС, — что механизация, электрификация и химизация сельского хозяйства — решающее

## Электричество — на службу сельскому хозяйству

условие повышения производительности труда, увеличения производства сельскохозяйственных продуктов".

Сельская электрификация решает задачу не только повышения производительности труда в сельском хозяйстве, но и превращает его в разновидность труда индустриального и обеспечивает резкое повышение культурных, бытовых условий жизни сельского населения, приближает их к городскому.

Партия и правительство всегда уделяли и уделяют большое внимание электрификации сельского хозяйства. За последние десять лет потребление электроэнергии в сельском хозяйстве возросло с 2 млрд. 742 млн. квтч. до 17 млрд.

квтч. или в 6,2 раза.

Характерной тенденцией электрификации колхозов, совхозов является все более широкое использование электроэнергии на производственные нужды. В 1962 году на производственные цели в колхозах было израсходовано 54 процента от общего потребления электроэнергии, а в совхозах — 69 процентов. Количество электродвигателей в расчете на один электрифицированный колхоз возросло в 4,5 раза, в совхозах — в 3 раза.

Однако в колхозах и совхозах потребление электроэнергии на производственные нужды крайне недостаточное изза отсутствия комплексного технологического оборудования и недостатка электродвигателей для

## НАША УЧИТЕЛЬНИЦА

Очень трудно быть укладчиком, когда сено поддается тракторным стогометателем. Даже не каждый мужчина справляется с этой работой.

— На наших угодьях выросли десятки стогов, уложенные Ниной Васильевной.

## Хороша кукуруза!



Кукурузоводы Бузавльского отделения Акярского совхоза на площади 650 гектаров вырастили в этом году хороший урожай.

Кукурузоводы Дамир Тулябаев, Александр Несвестный собираются снять со своих участков не менее ста пятидесяти центнеров зеленой

массы с каждого гектара.

Очень хорошо выглядит «королева» на тех участках, где междуурядную обработку провели механизаторы Булат Туманишин и Асхат Күяшбаев.

На снимке вы видите их кукурузную плантацию.

Наш корр.

## ПЛАВУЧАЯ ПАСЕКА

Это, пожалуй, первая в Советском Союзе плавучая пасека. Ее можно увидеть на Урале — катор «Челна» с металлическим понтоном на буксире. На понтоне установлены ульи. Медленно спускаясь вниз по реке, этот пчели-

ный караван время от времени бросает якорь. Пчелы разлетаются в поисках нектара по пойменным лесам, окрестным полям и аккуратно возвращаются со взятком. (ТАСС).

г. Алма-Ата.

завершении комплексной механизации количество двигателей на каждое хозяйство возрастет в 2—3 раза.

По данным Всесоюзного института электрификации сельского хозяйства затраты труда в сельскохозяйственном производстве при его полной электрификации снизятся по сравнению с существующими на 1 центральном молоке с 10—15 человеко-часов до 3—5, на 1 ци-привеса свиней с 83—100 человеко-часов до 4—7.

В отдельных хозяйствах с высоким уровнем электромеханизации производство за год было сэкономлено трудодней: в животноводстве — 6200, в растениеводстве — 2100.

Кроме указанных, существуют еще следующие причины неудовлетворительного внедрения электричества в сельскохозяйственное производство: частные плановые и аварийные отключения потребителей,

Знамя Труда

августа 1964 г. стр. 2

# Заторы на пути больших надоев

Первая декада августа. Надой на корову по Валиновскому гурту — 8 килограммов. Это лучший результат в Хайбуллинском совхозе. Но если учесть имеющиеся возможности, то такой показатель никогда не годится. Даже по скромным подсчетам гурт может довести надон до 10 и более килограммов. Для этого нужно немедленно расчистить все заторы на пути молочных рек.

Самый большой затор — это плохая организация труда и оплаты его. По гурту каждый день две доярки получают выходной. За это время их заменяют подсменные. Кажется, все на месте. Но в оплате труда получается настоящий кавардак. Основная доярка получает зарплату за все молоко, включая и надоенное подсменной. А оплата труда последней вовсе не зависит от количества надоенного ею молока. Такая «система» оплаты вызвала у основных доярок стремление отыхать не один, а 2—3 дня подряд, а у подсменных — лишь бы провести время. Пример этому — работа подсменной доярки А. Янтариной.

Кроме того. Лагерь расположен довольно-таки далеко от деревни. А подвоз доярок, получивших отдых, не организован. Накануне выходного, чтобы засветло дойти до дома, доярки работают наспех, теряя драгоценные минуты. Вместо того, чтобы после отдыха успеть на утреннюю дойку, доярки пропускают одну, даже две дойки. Так, часто бывает с М. Биковой и Ф. Алибаевой. Особенно спустя рука работает М. Бикова. Был случай,

когда по ее вине одна корова не доилась 4 дня. А занимаясь заготовкой сена, для себя, она в течение 5 дней вообще не проводила обеденные дойки. Даже в день проведения контрольной дойки ее вынуждены были привезти из дома. Под ее влияние подпали и другие доярки. Например, Н. Гарафутдинова тоже в одно время 3 дня не доила своих коров.

Несмотря на это М. Бикова долго оставалась безназначенной. Хотя ее делах хорошо осведомлены бывший бригадир Х. Габитов, председатель цехкома С. Мамбетов и секретарь парторганизации отделения Г. Хасанов.

Не меньшим препятствием на пути большого молока является также плохое зоотехническое обслуживание и учет труда. Зоотехнический график составлен, однако он не выполняется. никто и знать не хочет, когда пьются коровы, когда поить их, когда дать им отых. А это отрицательно сказывается на продуктивности. Нет также соли.

Еще хуже с учетом труда и гласностью соревнования. Часто из-за путаницы занимаются надон отдельных доярок. А в июне было потеряно 468 килограммов молока по гурту. Сердце доярок глохнет неизвестность. Это потому, что они до конца месяца не могут узнать количество надоенного ими молока. Причина этого — плохой учет, который ведет старшая доярка Н. Гарафутдинова. Есть же в гурте девушки с восьмиклассным образованием. Неужели им нельзя поручить учетную работу?

Мало интересуются состоянием дела в гурте спе-

циалисты совхоза. Еще 27 июля они у нас проводили собрание, с тех пор мы их и в глаза не видели.

Кажется, известны заторы на пути больших надоев. Задача работников гурта, специалистов совхоза и руководителей отделения — убрать их с пути немедленно, пока не поздно.

Ф. Утышиев,  
настах гурта.  
Хайбуллинский совхоз.

## Взрывы осушают болота

Серия мощных взрывов потрясла воздух. В небо взлетели фонтанами тысячи кубометров жидкой грязи, развороченных кустов и камыша. А когда все улеглось, глазам присутствующих предстал полукилометровый канал, проложенный через болота.

Так началось осушение переувлажненных земель в колхозе имени Дзержинского Корсунь-Шевченковского района. Чтобы ускорить эти работы и снизить их себестоимость, решено было применить на сооружении ирригационных каналов взрывчатку. Опыт блестяще удался.

(ТАСС).

## Чомбе грозит войной

«Если бы я захотел взять Браззавиль, для этого понадобились бы всего два часа». С таким хвастливым заявлением выступил глава ЛеопольдVILLE ского режима Чомбе.

Следует в этой связи заметить, что в последнее время нынешние правители ЛеопольдVILLE заняли резко враждебную позицию в отношении своих соседей за рекой Конго, которые после прошлогоднего переворота встали на путь достижения подлинной независимости и демократических преобразований. Правительство ЛеопольдVILLE, нарушая традиционные связи, закрыло границу между двумя государствами, на территорию браззавильского Конго в последние дни заброшено американское оружие и боеприпасы из ЛеопольдVILLE, предназначенные для контрреволюционных элементов, выступающих против нынешнего законного правительства Бразавилья.

В свете всего этого последнее заявление Чомбе выглядит наглым выпадом и явной провокацией в отношении своих соседей.

В. Трусов,

инженер-электрик Учалинского района «Башкиргенеро».

(ТАСС).

## КТО ГУБИТ НАУЧНОЕ ДЕЛО?

В редакцию поступило письмо. Его авторы — доярки и скотники Центрального отделения Матраевского совхоза. О чем беспокоятся они? Их тревожит то, что из-за запущенности работы по искусственному осеменению, коровы своевременно не покрываются, а это ведет к снижению надоев молока. Животноводы спрашивают: «Кто ответит за такое преступление?»

Письмо позвало в командировку. Но оказалось, что не только доярок Центрального отделения вззволновал этот вопрос. В парткоме совхоза поступило несколько сигналов и из двух ферм. Была назначена авторитетная комиссия.

Что же было вскрыто? Это важное дело, научное, как пишут авторы письма, доверено равнодушному человеку П. Анухину, между прочим, коммунисту, секретарю партийной организации отделения. Сначала он был техником-осеминатором на ферме, а когда дело там загубил, его поставили техником на станцию «искусственного осеменения».

Результат не замедлил сказаться. Всех трех быков-производителей он довел до того, что те перестали давать семя, а селекционер С. Султанбеков даже поставил вопрос

о замене быков другими, так как они, якобы, уже негодные. Но когда главный зоотехник совхоза К. Каппов и студент-практикант Г. Кудакаев взялись за улучшение кормления быков и ухода за ними, то производители оказались пригодными.

Дело в том, что П. Анухин не ухаживал за быками, а ходил по корторе совхоза и как говорится плакал, что ему трудно, что он не справляется, что ему мало платят. Кстати, получает он приличный оклад, а потому его мало интересует, осеменяются коровы или остаются яловыми.

Но только ли виноват Анухин? Нет, конечно. Где же был бригадир гурта Мурат Юланов? Почему мимо этих фактов проходил главный зоотехник К. Каппов? Ведь он взялся за улучшение дела искусственного осеменения только тогда, когда оно прекратилось вовсе.

Члены парткома совхоза строго предупредили всех этих товарищ, что если они не поставят искусственное осеменение на научную основу, то к ним будут применять строгие меры.

М. Жданов.

## ЗА РУБЕЖОМ



Так крестьяне в центрально-американской республике Коста-Рика перевозят грузы. Господство помещиков-латифундистов и американской компании «Юнайтед фрут» сковывает развитие производительных сил страны, ее экономики развивается однобоко — она производит кофе, какао, бананы на вывоз. Дешевый ручной труд, беспощадная эксплуатация труда дают высокие прибыли капиталистам и они не стремятся к развитию сельскохозяйственной техники. Поэтому крестьяне Коста-Рики так же, как сотни лет назад, возят грузы на волах.

Фотохроника ТАСС

## Тяжелые потери карателей

Нью-Йорк, 17 августа. (ТАСС). В ожесточенном бою 150 километров к юго-западу от Сайгона, продолжавшемся с 16 по 17 августа, южно-вьетнамские партизаны уничтожили более роты правительственных войск, сообщает агентство Юнайтед

Пресс Интериэшнл. По заявлению представителя американского командования в Южном Вьетнаме, войска Кхана потеряли убитыми, ранеными и пленными 126 человек. Партизаны в бою захватили 26 единиц стрелкового оружия.

## ЭПИДЕМИЯ ЭНЦЕФАЛИТА

Токио, 15 августа. (ТАСС). В Японии быстро распространяется эпидемия энцефалита. За летние месяцы этого года от энцефалита умерло 259 человек.

## Знамя ТРУДА

22 августа 1964 г. стр. 3

## РУМЫНСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА

(К 20-й годовщине освобождения от фашистской диктатуры).

Золотой страницей вошло в историю румынского народа 23 августа 1944 года. В этот день трудящиеся Румынии под руководством Рабочей партии подняли вооруженное восстание и, используя мощное наступление Советской Армии, свергли военно-фашистскую тиранию. За двадцать лет в жизни народа произошли глубокие перемены. Из отсталой страны Румыния, превратилась в развитое

промышленное государство. Ныне республика менее чем за два месяца производит промышленной продукции столько же, сколько дооценная Румыния выпустила за целый год. На социалистической основе успешно развивается сельское хозяйство. Развивается народное образование, наука, искусство. Трудящиеся страны под руководством Румынской Рабочей партии настойчиво борются за подъем народного хозяйства.



В этом году румынский народ отметит столетие существования и пло-

дворной деятельности одного из крупнейших учебных заведений Румынии Бухарестского университета и 270-летие со временем создания в стране высшего образования. После установления народно-демократического строя перед всем румынским народом открылся широкий путь к знанию. Одновременно с бурным развитием народного хозяйства в стране развивалось и высшее образование. Румынская Народная Республика относится к числу стран с наибольшим количеством студентов на 1.000 жителей.



НА СНИМКАХ: вверху — в лаборатории химического факультета университета, внизу — новые студенческие общежития в Бухаресте.  
ФОТО Аджерпресс — ТАСС.

### ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

### НЕБЛАГОДАРНЫЕ

Был июльский жаркий день. Чабаны купали овец. Я был занят своим делом на свиноферме. Потом мне потребовалась вода. Как всегда, я подошел к водонакачке и включил рубильник. Секунда — и вспыхнули провода, еще секунда — загорелась солома. Рядом никого нет. Что делать? Нашел лопату и начал ее рубить провода. Бьет током. Вот один перерублен, а второй никак не достанешь. Кое-как сбился и второй провод...

Но новая база занялась огнем. Бежать за людьми, что купают овец? Не успею. Тушу водой, но пла-

ми растет. Вот оно уже высотой в два метра. Водой не достанешь. Я вспомнил, что за стеной висит огнетушитель. Сильная струя стала сбивать пламя и, наконец, огонь был побежден.

Я сел. И тут только почувствовал такую усталость, словно меня семеро били. Потом собрался народ. Я рассказал им о случившемся. Пошутили, заглазно поругали электромонтера за неисправность рубильника. На том и кончилось. Можно было бы поставить и точку...

Но через два-три месяца наш пожарник Алек-

сандр Степанов спрашивает у меня, где огнетушитель. Там, говорю, где был пожар, я разрядил его и бросил на стенке...

А через год — пожар был в 1963 году — в июне на заседании правления колхоза было решено стоимость огнетушителя взыскать с меня. Вот тебе, бабушка, и Юрьев день! Конечно, деньги небольшие. Но за что? За то, что пожар потушил?

Н. Игнатьев,  
свинохозяин колхоза  
«Красный доброволец».

От редакции: На эти вопросы, Николай Наумович, мы отвечаем, что поступили Вы благородно, как и подобает советскому человеку, а вот ваши правленцы поступили неблагодарно, по-казенному.

## Кто отвечает за спорт в районе?

Для примера возьмем недавнюю встречу футболистов Маканского Акъярского совхоза. Смотрите игру этих команд собралось большое количество зрителей. Они с большим интересом ждут начала игры. Вот на середине поля выходит судья и, заложив два пальца в рот, свистом вызывает команды на поле. Еще раз свист при помощи пальцев, и игра начинается. Игрошки торопятся и делают грубые нарушения. Однако судья не может контролировать игру. У него нет даже свистка. Хотя его отсутствие он в начале и старался компенсировать криком но скоро это ему надоело и он перешел даже перемещаться по полю. Устал. Почему? Поэтому, что вышел не в форме. Он был в костюме и в ботинках. Не хватало еще, как один зрителей выразился, шапки Мономаха. Винить судью нельзя. Такое безответственное судейство встречается не первый год. Причина одна — нет подготовленных судей. Вот кончается 1964 год, а на курсы судей по футболу и по другим видам спорта не послали ни одного человека.

Хочется отметить, что календарь встреч на первенство района был очень сжат — 8 встреч за 8 дней. Этим самым было заранее предрешено, на каком уровне должны проходить соревнования. Не все команды встречались между собой. Все же победителем среди команд ДСО «Урожай» оказалась, как ни странно, команда рудника Бурибай. По нашему мнению, бурибавские команды должны входить в общество «Труд», а не в ДСО «Урожай» и они не должны участвовать на

указанные в письме факты подтвердились. Факты неправильного учета рабочего времени и, следовательно, неправильного начисления заработной платы имели место в лесничестве из-за халатного отношения к своим обязанностям техника-лесовода Х. Байгужина, бухгалтера А. Тапакова и бесконтрольности лесничего Н. Городецкой. Приказом по лесхозу Н. Городецкой объявлен выговор, Х. Байгужину и А. Тапакову — строгий выговор.

Редактор  
Ф. Х. АЗАМАТОВ.

### Хотя письмо не опубликовано

Жители деревни Ашкадар написали в редакцию письмо, где было указано, что они, наряду с работой в совхозном производстве, в свободное время помогают и лесничеству в выполнении различных работ. Однако, жаловались они, с оплатой труда получается полная неразбериха. Зарплата начисляется всем работникам поровну, независимо от количества и качества труда.

Письмо для проверки и принятия мер было направлено Хайбуллинскому лесхозу. И. о. директора лесхоза тов. Г. Ишбердин сообщил редакции, что